

以生命守护生命 用仁心点亮希望

我市举行2025年“5·12”国际护士节 桂林优秀护理工作者记者见面会

本报讯（记者文新军）5月9日，我市举行2025年“5·12”国际护士节桂林优秀护理工作者记者见面会。来自市人民医院神经内科一病区护士长李晓仟、市中医医院骨一科兼大外科护士长车小乔、桂林医科大学第一附属医院住院准备中心护士长李云、全州县人民医院中医康复科护士长李敏、象山区南门社区卫生服务中心公卫科护士杨丽梅等5名优秀护理工作者代表与媒体记者面对面交流，分享了护理一线的感人故事，诠释新时代护理工作者的使命与担当。

座谈会上，5名优秀护理人员代表用质朴的语言分享了她们守护百姓健康的动人故事，并回答了记者的提问。李晓仟护士长在临床护理一线耕耘了十余年，专注于中风患者的护理工作。她带领科室开展“无陪护病房”工作创新，通过推行“无陪护病房”管理模式，结合个性化康复方案，使患者住院天数由之前的7.5天缩短至6.1天，满意度超98%。车小乔护士长拥有20余年的临床护理及管理经验，她主持了3项国家实用新型专利和1项发明专利，牵头完成了5项省、市级科研课题，发表了28篇学术论文，率先引进“火龙罐综合灸”技术，并推动其在全院临床科室及中医护理门诊的广泛应用，荣获中国护理质量大会“提灯奖推荐奖”等多项荣誉。李云护士长从事护理工作16年，历经综合科、护理部、体检中心、门诊部等多个岗位，从一名懵懂的小护士成长为一名沉稳的护士长，她带领团队锐意进取，连续两年获全国医院擂台赛中南赛区改善就医感受、提升患者体验杰出案例奖，成为行业内的标杆。李敏护士长则致力于护理服务的创



▲2025年“5·12”国际护士节桂林优秀护理工作者记者见面会现场。

记者文新军 摄

新与突破，带领团队突破性完成省级护理课题立项，填补了医院护理科研空白。她创新构建的“立体化服务体系”惠及群众3000余人，开发的视频科普和个性化养生操使患者满意度达98%，用实际行动诠释了护理工作的温度与深度。杨丽梅护士扎根社区，服务基层，在医防融合工作中默默耕耘了9年，累计服务群众5万余次。她充分发挥中医护理优势，在辖区内推广拔罐、艾灸、熨烫等技术，有效地缓解了患者颈肩腰腿痛、虚寒体质等问题，满意度达98%，以精湛的护理技术和无私的奉献精神赢得了“十佳公卫护士”等荣誉称号，成为社区居民信赖的健康

守护者。

据悉，近年来，我市卫生健康护理队伍建设稳步推进、护理质量不断提升，护理领域持续拓展，为世界级旅游城市建设贡献了健康力量。截至2024年底，我市注册护士总数已达21811人，每千人口护士数约为4.42人，同比2023年增长3.47%，专科护士队伍不断壮大，全市已培养专科护士898人，涵盖重症监护、手术室、急诊急救等30多个专业领域，护理质控中心已实现县域全覆盖，构建起市、县两级联动的护理质量控制网络体系。全市已有11家二级医院3家乡镇卫生院医疗机构开展“互联网+护理服务”，服务项

目30余项，2024年累计服务2600余人次，为行动不便的患者、高龄老人等特殊群体提供了极大的便利，打通了护理服务的“最后一公里”，为患者营造了安全、舒适的就医环境。

桂林市作为医疗护理员培训及规范管理试点地区之一，近年来还积极探索“3+3+3”医疗护理员规范管理模式，即构建三级培训体系、搭建三个平台、规范三种服务模式，逐步打造全链条管理体系，为行业提供了可复制、可借鉴、可推广的经验。截至2024年，全市已有7家医院推行“无陪护病房”服务，覆盖心血管、骨科、康复等12个科室，减轻了家庭照护负担。



织密防汛安全网

多方联动守护漓江水域安全

本报讯（记者唐健扬 通讯员王荣仕 秦素媛）“航道倒伏树木若遇水位上涨，将严重威胁沿岸民房、码头及游船安全！”5月8日清晨，漓江大圩段突发险情，一株厚壳树横卧航道上。桂林漓江风景名胜区生态环境保护综合行政执法支队、大圩镇人民政府、市城管劳动服务公司党支部迅速组建30人的党员突击队，携带专业设备赶赴现场开展清障作业。突击队员顶风冒雨，经过12小时连续奋战，完成切割清运并设置航道警示标识，及时恢复漓江生态原貌，保障水上交通安全。

目前桂林已全面进入汛期，相关部门提醒市民游客，暴雨过后需加强防范树木倒伏、山体滑坡等次生灾害，避免在河道、低洼地带逗留，确保出行安全。

▶突击队员在漓江水域开展清障作业，保障水上交通安全。

王荣仕 摄

探索桂林酒店与潮流文化深度融合发展的新尝试

用一场酣畅淋漓的街舞开启活力满满的桂林夏天



▲图为YOUNG STYLE街舞比赛选手赛前合影。

◀图为YOUNG STYLE街舞比赛现场。

爱好者相聚在位于桂林万象城商圈的漾酒店YOUNG STYLE主题街舞比赛现场。激扬的音乐声中，舞者们在舞台上尽情展示舞技、释放青春热情，比赛从下午两点一直持续到晚上10点，这群热爱街舞的潮流青少年才意犹未尽地散去。

这场比赛尽管规模不大，奖金也不算高，但依然受到了桂林甚至广西其他城市街舞爱好者的积极响应，两位评委都是业内“舞林高手”，曾在国内多个街舞大赛上多次收获大奖，而参赛选手

则大多来自桂林本地，也有广西其他城市的街舞爱好者通过网络报名前来。据比赛组织方漾酒店总经理蔡勤伟介绍，酒店举办这次YOUNG STYLE街舞比赛旨在让每一位参与者都能感受到活力无限、想象不止的品牌精神，也希望更多年轻人加入漾酒店的创意社群，一起探索不被定义的年轻生活方式。

近年来，桂林通过成功举办草莓音乐节等潮流文化活动，成功展示了桂林年轻、时尚的新形象，吸引了大量年轻客群前来游玩。如何让住下来的年轻游



桂林推动新时代林业和园林事业高质量发展

本报讯（记者徐莹波 通讯员蒙志欢）近日，市林业和园林局召开2025年全市林业和园林高质量发展大会。会议强调，全市园林系统要以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加务实的作风，高质量完成我市林业和园林“十四五”规划目标任务，坚决守好山清水秀的自然生态，助力世界级旅游城市建设奋进突破。

会议就市园林系统去年的工作进行了总结。会议指出，2024年，市园林系统围绕推进《桂林世界级旅游城市建设发展规划》实施，以林长制为抓手，一体化推进森林资源保护、生态保护修复、林业产业发展、园林绿化建设等工作，坚决当好保护漓江、保护桂林山水的“二郎神”，新时代林业和园林事业高质量发展取得新成效。全市林草产业总产值同比增长14%，增速位居广西各设区市第一；油茶新造林9.145万亩，位居广西各设区市第一；全年森林火灾零发生，永福县松材线虫病疫区提前一年拔除；桂林喀斯特入选全球第二批世界地质遗产名录；生物多样性持

续丰富，桂林市入选“自然城市”平台；猫儿山世界生物圈保护区通过第一次十年评估；市园林局属各公园相继创新夜间经济发展模式，助力全市夜间经济蓬勃发展。

市园林局主要负责人表示，今年是“十四五”规划的收官之年，是桂林世界级旅游城市建设奋进之年。市园林系统广大党员干部职工要以“更高站位”护生态，以“更实举措”推动林业与文旅、乡村振兴深度融合，以“更强担当”深化林权制度、林业碳汇、智慧治理等改革。要坚持生态优先，筑牢绿色屏障；坚持产业振兴，激活绿色经济；坚持品质提升，打造宜居城市，推进城市“增颜提质”，打造“15分钟便民生活圈”生态景观带。

会议还通报表扬了2024年市园林系统重点工作表现突出单位。兴安、灵川、永福等3县林业主管部门，以及市绿化工程处、东江苗圃有关负责人在现场作经验交流发言。

（上接第一版）桂林喀斯特地貌跻身第二批100个世界地质遗产名录，城市生物多样性保护纳入联合国“自然城市”平台。

民之所好好之，民之所恶恶之。桂林将继续秉持生态优先、绿色发展理念，让市民及所有来到桂林的游客都成为生态环境的最大受益者。

世界级文旅IP矩阵强势崛起

今年4月，广西首家VOCO品牌酒店——桂林阳朔VOCO酒店在遇龙河畔鸡窝渡村正式开业。作为洲际酒店集团旗下的高端生活方式品牌，该酒店以全景观客房及特色服务成为阳朔县重要文旅新地标，进一步推动文旅焕新发展，赋能世界级旅游城市先导区建设。

从龙胜大寨村摘下联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”桂冠，成为八桂大地首个获此殊荣的村落，到雁山旅游度假区晋级“国字号”，优质资源串珠成链；从第22届中国—东盟博览会“魅力之城”花落桂林，到长征国家文化公园（广西段）建成开放，千年灵渠入选全国美丽河湖优秀案例……近年来，桂林文旅产业发展实现进阶式提升，这块“金字招牌”越来越亮。

数据最有说服力。2025年第一季度，全市接待游客总人数3743.18万人次，同比增长14.68%，实现旅游总收入481.87亿元，同比增长15.53%；接待入境过夜游客22.01万人次，同比增长52.64%，实现国际旅游（外汇）收入8384.11万美元，同比增长55.44%。

这座以山水闻名的城市，正以“文旅焕新”为动力，谱写世界级旅游城市高质量发展新篇章。

康养休闲与专业竞技热潮奔涌

聚焦AI辅助诊断、智慧健康管理、医疗质量优化三大方向，着力破解医疗AI落地“最后一公里”难题，让患者少跑腿、让医生减负担。日前，桂林市医学人工智能应用实验室建设启动，标志着我市在医学人工智能应用技术领域迈出重要一步，将为健康桂林建设提供AI能力。

“31条”政策中明确，推动桂林市大力发展“医、康、养、健、智、学”六位一体的健康旅游产业链；推动桂林市加快发展山地户外运动、水上运动、航空运动以及民族体育等体育旅游产业，打造广西体育旅游示范市；建设一批体育旅游精品项目，支持阳朔县打造国际户外运动胜地等。

如今，中南大学湘雅二医院桂林医院国家区域医疗中心开门纳诊，优质医疗资源辐射桂北；桂林医科大学第一附属医院漓东院区启用，美容医学本科专业获批，健康产业根基更稳。全国首款自主产权载人飞艇“祥云AS700”阳朔首飞，低空经济破茧而出；中国匹克球巡回赛总决赛、桂林马拉松等赛事轮番上演，今年内300余项赛事在山水间上演速度与激情。

山水有相逢，终会到桂林。随着我市康养产业链不断完善延伸，越来越多的市民与游客将在看山如观画、游山如读史的桂林独特氛围中，用身心感受桂林“诗与远方”的惬意与美好。

消费引擎强劲轰鸣

实体商业是活跃经济、集聚人气

的重要方式。今年3月，占地面积超10万平米、汇聚600余个国际品牌的阳朔国际旅游购物城引来央视聚焦，标志着“免税+文旅”的新地标拔地而起，为提振桂林城市消费活力注入新动能。

而在国际交流中，美食也扮演着“外交使者”的重要作用。不仅桂林米粉、恭城油茶、桂花糕、马蹄糕精彩亮相联合国教科文组织在巴黎总部举办的“中华文化·雅集”活动，桂林米粉还“登堂入室”入选国宴，国际餐桌上飘来的阵阵“桂香”，让“我想去桂林”的含金量进一步提升。

夜间经济不仅是文旅消费强劲引擎，更是城市软实力与创新力的集中体现。《桂林世界级旅游城市建设发展规划》中提出，发展多维度消费新场景需要擦亮夜间经济名片，丰富夜间经济产品。市旅局负责人介绍，将联合市文化广电和旅游局、市商务局等全市各相关单位，多维协同、多方联动、多措并举、多元融合，努力打造全消费群体业态矩阵，打造“白天看景、晚上看剧”新体验，构建山水为幕、风情为魂的夜游新范式，构建年轻态、烟火气、潮流范的夜市新高地，让城市夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、消费“火”起来。

城市能级不断提升

开放共享、多彩可及的高品质生态空间彰显着城市的实力。

位于小东江穿山小街、漓江虞山桥头西北以及南溪河公安宿舍旁的水系公园陆续开放，“绣”出了城市的方寸之美，打造形成了更多“主客共享”的城市休闲空间；铺上模板地面的象山景区2号门人行道，不仅视野开阔，还更加方便市民游客日常游览……一个又一个从细微之处着手的城市提升改造，组成了桂林靓丽的风景线，托起了民生稳定的幸福。

近年来，桂林连获“国家乡村振兴示范县”“全国‘平安建设’公共基础设施建设城市”

“商贸服务型国家物流枢纽城市”等金字招牌，捧回“中国人居环境奖”，全力冲刺“联合国人居奖”。全国首个《绿色旅游贷款实施规范》落地，项目审批“全程掌上监管”，自然资源部与国家林草局专属用地政策加持，城市发展底盘更稳、动能更强。

随着灌平高速公路、净瓶山新桥等建成通车，一批批老旧小区改造提升，一刻钟社区生活圈、休闲圈、旅游圈“圈”出人民更加美好的生活，桂林愈发宜业、宜居、宜乐、宜游。

潮起海天阔，扬帆正当时。一份份亮眼的成绩单，是全市各级各部门握指成拳的“攻坚答卷”，更是社会各界共绘蓝图的“生动实践”。

2025年是桂林世界级旅游城市建设奋进年与《桂林世界级旅游城市建设发展规划》第一阶段收官年，市旅局将以自治区与市级协同“双引擎”，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话，让人民评判，持续深耕“31条”政策，在生态保护上“擦亮底色”，在文旅焕新上“勇闯新路”，在产业升级上“提质增效”，塑造桂林年轻态、国际化城市形象，绘就桂林世界级旅游城市壮美画卷。